

М.А. Шибун

БГЭУ (г. Минск)

РОЛЬ АНДРЕЯ АНДРЕЕВИЧА ГРОМЫКО В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ СССР

Беларусь славится множеством великих деятелей, которые внесли неопределимый вклад как в белорусскую, так и в мировую историю. И одним из известнейших белорусов является Андрей Андреевич Громыко, получивший прозвище «Мистер Нет».

Андрей Андреевич родился 18 июля (5 по старому стилю) в белорусской деревне Старые Громыки, располагающейся в гомельской области.

Как отмечает С.Ю. Рыбас, на формирование Андрея Громыко как личности существенное влияние оказал его отец, рассказывавший сыну о своей жизни в Канаде и об участии в русско-японской войне.

Окончив семилетнюю школу, Андрей Громыко продолжил обучение в профтехшколе, после окончания которой поступил в Борисовский техникум. Дальнейшее его обучение продолжилось в 1931 году, когда он поступил в Экономический университет в Минске, после которого следовала аспирантура при Академии наук БССР.

Дипломатическая работа началась для Громыко в начале 1939 года, и уже в мае 1939 года он был назначен заведующим Отделом американских стран НКВД. В 1939-1943 годах Громыко был советником полномочного представительства СССР в США, а в 1943 году, после отзыва посла СССР в США Максима Литвинова на родину, занял освободившуюся должность.

В 1944 году Андрей Громыко возглавлял белорусскую делегацию на конференции по созданию Организации Объединённых Наций, а в 1945 году, как указано в «Большой Российской Энциклопедии» под общей редакцией Ал. А. Громыко, Андрей Громыко принял участие в Потсдамской и Ялтинской конференциях.

С 1946 по 1949 был заместителем министра иностранных дел СССР, а с 1949 года занимал пост первого заместителя министра иностранных дел СССР.

С.Ю. Рыбас пишет, что в 1952 году Андрей Громыко, вызвавший недовольство Сталина тем, что самолично заключил договор с КНР, был отстранён от своей должности и отправлен в Лондон в качестве советского посла. Однако, согласно книге «Очерки истории Министерства иностранных дел России», над которой трудилось большое количество учёных и дипломатов, в 1953 году, после смерти Сталина, Громыко был отозван из Лондона Молотовым, после чего вновь занимал должность первого заместителя министра иностранных дел СССР.

В 1957-1985 годах Андрей Громыко являлся министром иностранных дел СССР. При нём были подписаны такие важные договоры, как Договор 1963 года о запрещении ядерных испытаний в трёх средах, Договор 1968 года о нераспространении ядерного оружия, Договоры по ПРО 1972 года, ОСВ-1, а также Соглашение 1973 года о предотвращении ядерной войны. В «Большой Российской Энциклопедии» под общей редакцией Ал. А. Громыко отмечено, что Андрей Громыко также способствовал урегулированию Карибского кризиса 1962 года.

Исполняя предусмотренные должностью полномочия, Громыко способствовал урегулированию советско-американских отношений в области ядерного разоружения. К числу важнейших актов, заключённых при участии Андрея Андреевича, можно отнести Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, космическом пространстве и под водой, подписанный 5 августа 1963 года, Договор о нераспространении ядерного оружия, подписанный 1 июля 1968 года, а также документ мирового масштаба, принятый в августе 1975 года в Хельсинки – Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Таким образом, Андрей Андреевич Громыко – ключевая фигура советской дипломатии, принимавшая активное участие в вопросах ядерного разоружения и стабилизации отношений СССР и США в условиях холодной войны.